



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

2月

16

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期四 农历丁酉年 正月二十

第 19259 期

(今日八版)

细微之处用心着力 关键时刻勇于担当

山西工会“五小”竞赛成就“大文章”

本报记者 刘建林
本报通讯员 陈秋莲

经纬纺机榆次分公司热电厂职工宋海鹏，精心钻研改进盐浴炉淬火Z字形通道冷却工艺，功效得到明显提升。在春节前召开的公司三届八次职工代表大会上，他获得了“创新创优工作法”和“一等专业明星”两项大奖，分别获得奖金3000元和5000元。让宋海鹏没想到的是，并不在该公司工作的妻子李芸，竟然也获得了1500元、2500元两笔“家属亲情感奖”奖金。

“在市场需求低迷、全行业普遍亏损的

形势下，公司净利润实现了大幅增长，成为全行业少数保持盈利的纺机企业，各项运营指标达到近年来最好水平。这一切是全体员工用心血和汗水拼出来的，是公司工会开展劳动竞赛特别是“五小”竞赛带来的，更是广大职工家属在背后默默支持换来的。”经纬纺机榆次分公司董事长管幼平在年代会上说。

近年来，面对经济下行压力和转型发展带来的新挑战、新任务，山西省总工会紧紧围绕省委、省政府的决策部署，找准工会围绕中心服务大局的着力点，从2015年初开始在该省工业企业中全面发起小发明、小创造、小革新、小设计、小建议“五小”竞赛活动，引领全

省职工保持和增强工人阶级先进性，焕发劳动热情、增强创造活力，撸起袖子加油干，凝聚起磅礴力量。

据介绍，“五小”竞赛活动作为山西各级工会的“一把手工程”被写进了实施方案，纳入各级工会年度考核目标，从申报条件、评审程序、评分标准与分值、表彰奖励四个方面，制定详细的规定。

在活动中，该省各级工会坚持多方融入，全面深化竞赛内涵。融入转型综改试验区建设示范性劳动竞赛活动中，组织职工开展以降成本增效益、技术攻关、技术创新、管理创新、服务创新等为内容的竞赛；融入企业发展中，抓住关系企业效益和发展的关键环节，查

漏洞、找不足，开展小、实、活、新的竞赛；融入职工素质工程中，与“创建学习型企业，争当知识型职工”等活动结合起来，激发职工学技术、练技能的热情。

2016年，山西省总工会站在促进供给侧结构性改革、实现山西经济振兴崛起的战略高度，进一步全面深化“五小”竞赛活动，在拓展领域、考核激励、完善制度等方面取得了新突破。

——拓展了竞赛领域。该省“五小”竞赛活动从工业企业扩大到企事业单位，从传统行业转向高新技术行业延伸，从公有制企业向非公有制企业延伸，从大型集团公司向中小微企业（科技含量高的企业）延伸。 (下转第3版)



河南清丰：拆掉政府围墙 打通干群“心墙”

“一天没来，政府大变样了。”在河南省清丰县县政府做保洁工作的张红骑着电瓶车经过大门口时，发现政府大门被拆除、围墙被推倒。

2月13日，河南清丰启动“集中拆除政府围墙活动”，第一批拆除22家单位3000米围墙，拆墙还绿，透绿于民。

拆除围墙，是创新政府服务方式的举措。清丰市民赵贤生说：“过去和当官的有距离，进趟政府门不容易，经常耽误办事。现在围墙拆除了，办事更方便了。”

一座没有围墙的县城，可以最大限度地把属于公众的公共空间和资源还给社会，与市民共享，全面提升城市品位。倒下去的是一面面旧

墙，树立起的是善意、开放的新形象。“过去大门森严，围墙高高的，百姓心里堵，围墙拆除后百姓心里也亮堂了。”清丰市民李斌感叹。

“拆除了看得见的围墙，打通了和百姓的‘心墙’。现在，老百姓可以自由出入政府，多渠道监督政府工作，有利于打造廉洁、透明政府。”清丰县纪委党风政风监督室主任王治理说。

图为2月14日，在河南省清丰县县政府门口，大型机械正在拆除围墙。

新华社记者 冯大鹏 摄

全总将开展京津冀协同发展全国引领性劳动和技能竞赛

本报讯 (记者彭文卓)记者从近日召开的京津冀协同发展劳动和技能竞赛工作协调会上获悉，为贯彻落实全总十六届五次执委会精神和《中华全国总工会2016-2020年劳动和技能竞赛规划》，全国总工会将组织北京、天津、河北三省市工会紧紧围绕国家“十三五”规划和《京津冀协同发展规划纲要》提出的目标任务，动员广大职工广泛开展多种

形式的劳动和技能竞赛活动，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为促进京津冀协同发展作出贡献。

据全总劳动和经济工作部负责人介绍，“十三五”期间，全总将围绕京津冀协同发展、长江经济带发展、“一带一路”建设等国家重大战略开展竞赛活动。此次京津冀协同发展竞赛是全总组织开展的第一个全国引

领性劳动和技能竞赛，与“十二五”时期相比，组织力度将进一步加强，竞赛范围进一步扩大。京津冀三省市将结合各自功能定位确定竞赛项目和内容，积极搭建职工创新成果、职工技能提升交流平台，探索建立工作交流研讨机制，切实提高竞赛活动的针对性和实效性。

值得关注的是，本次竞赛活动将围绕竞

高价彩礼成“甜蜜负担”，河南多地出台指导线——

“限价令”能否管住彩礼钱？

本报讯 (记者余嘉熙 实习生刘霞)河南省汤阴县伏道镇日前以镇政府名义下发《农村红白事标准参照指导意见》，提出“彩礼总款数控制在5万元以内，酒席共不超过15桌”。此前，河南台前县、清丰县等多地也推出了类似举措，出台“彩礼指导标准”。这被认为是为遏制农村高价彩礼风而制定的“限价令”。

春节期间是不少农村地区的结婚高峰期，高价彩礼这个沉重话题也被推到风口浪尖。就在伏道镇文件下发前后，汤阴发生了一

起新郎在新婚之夜猝死新娘的惨案。据悉，新郎方为满足女方11万元的彩礼要求而四处筹钱，一场婚事下来背负了二三十万元的债务。

记者采访了解到，如今动辄十几万元甚至几十万元的婚嫁彩礼，让不少农村青年“不敢娶”“娶不起”。“万紫千红一片绿”“一动不动”“三斤三两”“本科10万元，大专8万元”……这些新俗语，在农村已是耳熟能详。对于许多农村家庭来说，高价彩礼已经成为“甜蜜

负担”，一些家庭因彩礼严重超出经济承受能力而不得不举债结婚。

河南多地出台文件划定“彩礼指导标准”，引来很多人叫好。他们认为，礼尚往来本属正常，但不合理的高价彩礼，给婚姻当事人带来巨大困扰，让喜事变了味，而且助长了社会上的攀比之风。“限价令”的出台，很有针对性。

不过，政府划定的“彩礼指导标准”是否真能管住“高价彩礼”？很多人认为仍需重道远。

广西修订实施《工伤保险条例》办法

扩大参保对象范围，两大补助金有了新标准

本报讯 (记者庞慧敏 实习生冯玉丰)近日，广西壮族自治区政府发布关于修改《广西壮族自治区实施〈工伤保险条例〉办法》(下文简称《办法》)的决定。新修改的《办法》对工伤保险适用范围、工伤认定程序、工伤保险基金管理、工伤保险待遇等方面进行了调整。

目前，广西参加工伤保险人数374万人，农民工参加工伤保险人数52.12万人，享受工伤保险待遇的人数为1.7万人，工伤保险基金累计结存34.2亿元。

新修改的《办法》扩大了工伤保险参保对象范围，从“各类企业、有雇工的个体工商户”扩展到“企业、事业单位、社会团体、民办非企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所等组织和有雇工的个体工商户”。同时，公务员和参照公务员法管理的事业单位、社会团体的工作人员，参照该《办法》的规定参加工伤保险。

一次性工伤医疗补助金和一次性伤残就业补助金(简称“两金”)制度是工伤保险待遇制度的重要组成部分，《办法》比照国家一次

■标题新闻

(据新华社)

□张德江与莫桑比克议长马卡莫举行会谈

□张高丽会见俄罗斯天然气工业公司总裁米勒

中国农林水利气象工会四届一次全委会召开 选举产生新一届全委会领导机构

本报北京2月15日电 (记者张锐)中国农

林水利气象工会第四届全国委员会第一次全体会议2月13日至15日在北京召开。会前，中华全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记李玉赋代表全总党组和书记处亲切看望了参会代表，对长期以来关心支持中国农林水利气象工会各项工作的相关部委表示感谢，对会议的召开表示祝贺，并对做好新形势下农林水利气象工会工作提出要求。中华全国总工会党组成员、书记处书记赵世洪出席会议并讲话。会议选举产生了中国农林水利气象工会第四届全国委员会领导机构，选举蔡毅德为主席，孙涛、原成刚、郑立明、田双印为副主席。

赵世洪代表全总党组、书记处充分肯定了中国农林水利气象工会近5年来各项工作取得的显著成果。他指出，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立并贯彻落实新发展理念，为工会工作特别是产业工会提供了难得的历史机遇，也提出了新的更高要求。农林水利气

象行业是国民经济和社会发展的重要基

础产业，是生态文明建设的主战场，是践行

“五大发展理念”特别是绿色发展的重要保

障。农林水利气象系统各级工会要紧密结合

经济社会深刻变革和产业改革发展不断推

进的实际，把握产业劳动关系发展变化，顺

应产业职工队伍新期待，在促进产业改革发

展、提高产业职工素质、构建产业和谐劳动

关系、维护产业职工合法权益方面聚焦发

力，体现新作为。

会议全面回顾了中国农林水利气象工

会三届全国委员会5年来的工

作，确定了四届全国委员会今后一个时期的目标任

务。

农业部党组成员杨绍品、水利部副部长、

党组成员田学斌，中国侨联党组书记副

主席董中原，国家林业局党组成员、副局长彭有

冬，中国气象局副局长、党组成员许小峰，司法部监

局监狱管理局副局长叶跃进等分别在开

幕式上致辞。中国农林水利气象工会部分退

休老领导参加开幕式。

辽宁组建7家国有企业集团

本报讯 (记者刘旭)记者近日从辽宁省

政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，该省

国企混合所有制改革取得新进展，已组建交

投集团、水资源集团、环保集团等7家国有企

业集团。

辽宁省国资委副主任刘立国介绍，2016年，

省政府批复组建了交投集团、水资源集

团、环保集团、城乡建设集团、工程咨询集

团、粮食发展集团、地矿集团等7家国有企业

集团。集团组建坚持“人随事走”，涉及的事业

位其离退休人员原则一并划入集团，由集

团统一管理。原经费渠道不变，其中差额拨款

事业单位退休金的差额部分，以及自收自支

事业单位的退休金，由集团负担。

目前，这7家国有企业集团均已完成工商注

册登记，其中，交投集团、水资源集团、环保集团

3家集团已投入运营。

据介绍，2017年，辽宁将再组建旅游产业

集团、担保集团、辽勤集团和体育产业集团4家

省属企业集团，预计吸引各类资本1000亿元。

上海逾四成土地划入生态保护红线

本报讯 (记者钱培坚)根据日前征求公

众意见的《上海市生态保护红线划设规划方

案》，上海有4364平方公里的土地被划入生态

保护红线范围，其中陆域面积占上海总陆域

面积的44.5%，这一范围内禁止进行经营性用

地开发。

据了解，上海市生态保护红线规划共包

括自然保护区、饮水水源保护区、重要耕地、

林地、河道、公园、外环绿带、近郊绿环、近郊

生态间隔带、市域生态走廊等15类生态空

间，初步划定的总面积达到4364平方公里，范

围之大是空前的。

上海市规划局副局长史家明表示，生态保

护红线范围的扩展，恰恰说明目前上海生态

空间规模严重不足。统计显示，上海建设用

地已经占到地域总面积的49%，人均公

共绿地却仅7平方米，加大生态保护建设

设施和独立型特殊建设项目用地。



坐地遥看一“天河”

2月10日，国家超算天津中心工作人员在

维护“天河一号”。

“坐地日行八万里，巡天遥看一千河。”作

为我国首台千万亿次超级计算机，“天河一

号”在问鼎世界超算之最后并没有停下脚步。

如今，依托“天河一号”班底，新一代国产百

亿亿次超算“天河三号”的研制已经启航。

新华社记者 岳月伟 摄